



19 октября с.г. в Московском Доме русского зарубежья имени Александра Солженицына состоялся вечер памяти, посвященный десятой годовщине со дня смерти известного военно-морского историка подполковника В.В.Лобыцина, на протяжении многих лет бывшего постоянным автором нашего журнала. На вечере выступили директор Дома русского зарубежья В.А.Москвин, писатель-маринист Н.А.Черкашин, историк К.Б.Стрельбицкий, литературовед В.Н.Дядичев, художница В.В.Владимирова, члены экипажа атомной подводной лодки «Тверь» и другие. Вел вечер историк и постоянный автор нашего журнала Н.А.Кузнецов. Были продемонстрированы кадры из документальных фильмов с участием В.В.Лобыцина, прозвучали песни, посвященные его памяти, в исполнении автора В.В.Леонидова, состоялась презентация сборника «А над небом вьется стяг Андреевский», посвященного памяти В.В.Лобыцина. Вечер прошел при спонсорской участии С.Спиридонова.

## В ПАМЯТЬ ОБ ИСТОРИКЕ ФЛОТА В.ЛОБЫЦЫНЕ



В октябре 2014 г. в Доме Русского зарубежья имени А. Солженицына вышел в свет сборник «А над небом вьется стяг Андреевский». Сборник посвящен памяти Владимира Викторовича Лобыцина (1938–2005 гг.) – офицера, историка, литературоведа; человека, внесшего огромный вклад в увековечение памяти о людях и событиях военной и военно-морской истории России и Русского зарубежья в печатных трудах и мемориальных проектах, воскресивший многие незаслуженно забытые имена.

Основную часть книги составляют работы самого В. В. Лобыцина, опубликованные им в разные годы на страницах периодических изданий. Отбирая их для публикации, составитель столкнулся с нелегким выбором – хотелось включить их в сборник практически все, настолько они интересны и хорошо написаны.

В итоге из-за ограниченного объема сборника пришлось включить в него 18 статей. Две из них публикуются впервые.

В статьях В. В. Лобыцина отражены его основные научные и творческие интересы – история отечественного флота, биографические изыскания, посвященные морским офицерам, история революционных событий 1917–1918 гг. и Белого движения, история мореплавания и географических исследований, путевые заметки о местах, связанных с событиями военной истории России. К сожалению (повторюсь, из-за ограничения в объеме), «за бортом» этой книги остались литературоведческие изыскания В. В. Лобыцина.

Все статьи публикуются по их печатным вариантам, большая часть которых сверена с рукописями, хранящимися в фонде № 58 («Коллекция В. В. Лобыцина») архивного собрания Дома Русского зарубежья имени А. Солженицына. Хотелось бы отдельно поблагодарить родственников Владимира Викторовича – вдову Маргариту Михайловну и сына Виктора Владимировича, передавших архив В. В. Лобыцина в Дом Русского зарубежья.

Отдельным разделом публикуются письма В. В. Лобыцина, в основном адресованные в редакции различных газет. Они ярко рассказывают о той борьбе за правду в изложении событий и, казалось бы, мелких и «незначительных» деталей русской истории, которую всю жизнь вел Владимир Викторович. Здесь и полемика с В. С. Пикулем, и отстаивание чести и достоинства давно ушедших в мир иной офицеров Белой армии, и уточнение деталей атрибуции картины В. Д. Поленова.

Изначально сборник «А над небом вьется стяг Андреевский» задумывался как мемориальный проект, но на завершающем этапе подготовки стало ясно, что он вышел далеко за рамки обычного сборника воспоминаний. Хочется верить, что его с интересом прочтут не только те, кто знал Владимира Викторовича, но и все, интересующиеся военной историей России, и прежде всего историей отечественного флота, Белого движения и Русского зарубежья.

Капитан 1 ранга В. Шигин,  
секретарь Союза писателей России